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Гэты навучалъны дапамокнік напісакы па матэрыялах йіхкафе- 
дральнай комплексная тэмы /№ дзярж. рэгістрацыі 01-86.0029207/ 
“Праблемы развіцця аматаргкіх духавых, эстрадных аркестрау і  ан- 
сайбляу Беларусі на сучасньш этапе" /вынікі даследавакня дзейна- 
оці калектывау Віцабокай, Брэсцнай, Магійёускай абласцей 1970— 
пачатку 1990-х г г . /  і  кафедральная т э ш  "Актуальный праблеш 
духавога мастацтва і  сістэйь пвдрыхтоукі спе'цыйлістау на сучао- 
ньш этапе развіцця ыузычнай культуры Беларусі". Даследчай групай, 
у склад якой уваіішлі выкладчакі кафедры духавой музыкі, кафедры 
эстрадная музыкі, была вывучана. дзейнасць аі„ат&рскіх духавых, э с 
традных аркестрау і ансакбляу па нногіх напрашах і питаниях. Аб- 
следаваны рэгіён быу вызначаны не выпадкова — ыенавіта у іц пра- 
блейы функцыяніравання калектываў, арганізацыя іх  навучальнай, 
творчай работы праяуяяліся даволі востра.

Неабходна адэначыць, што у перыяцычным друку на працягу 
1970—90-х гадоу з"яулн ліся ‘асобныя публікацыі аб дзеЯнасці да- 
следуеш-х калектывау, еле гэтыя натэрыялы, у асноуным, насілі 
апісалыш характер. У іх  паведайлялася аб правядзеннз' аглядау- 
конкурсау, святау духавой йузыкі, выяшчалася інфармацыя аб твор- 
чый шляху калвктывау або рэцэнзія аб канцзртныы выступленні.

Вывучэнне шырокага кола пытанняу &б творчай дзейнасці ама- 
тарскіх духавых, эстрадных вркестрау і ансаыблну дазволіла вы- 
вначьіць іх  оацыяльныя і  культурный функцыі, а тексаиа иесца у 
структуры мастацкай культуры рэспублікі. В працэсе работы над 
комплексная тэмай даследчай групай вкрашаліся шмат якія задачы, 
сярод якіх асноун"мі былі наступныя:

— акаліз нвяунай лііаратуры па ыетадалогіі і  методйцы кан- 
врэтаых сацыялагічных даследаванняу /для гэтай тэкы даследаван- 
ня мелі аначнуз цікавасць работы У.Я.йдава/ s  *

— вывучэнне метадычцай і  спецыяльяай літаратуры, нотных 
выданняу;

— складанне аб''ектыунай карціны аб дзейнісці калектывау, 
іх  панп%ртызацыя, складанне табліцы, што адяюстгоувае рост 
удзельніяау і  cau ix  аркестравых налектывауі

— складанне анкет і  правядэенне анкетавання удзельнікау і; 
кіраунікоу аркестрау і

— правядзенне вйбарачнага інтзрв"юіравання удзольнікау
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калектывау, слухачоу у час правядзеннп аглядау, конкурсау, Свя- 
тау духавой музыкі і да т .п .<

— аналіа гастацкага рэпертуару і  метадычны матэрыял, які 
выкарыстоувауся у аркестравых калектывах абследуемага рэгіёна;

— складанне анкет і  правядзенне аккетаванКя удзельяікау і  
кіраунікоу в иэтай вняулення шляхоу вырашэння асноуныя праблеи 
дзейнасці самадзейных духавых і  эстрадных аркебтра/.

Вырашэннз гэтых задач, ан аліз існуючых пгаблем Функцняніра- 
ваняя аматарскіх духавых, эстрадных аркестрау і  ансанбляу выбра- 
нага рэгіёна, вывучзнне зопыту арганІ8аць'і навучэльнай, творчай 
работы у калектывах дазволіла даследчай трупе, на нав погляд, 
аб"ектцуна вызначыць тандэкцыі раавіцця гэтых калектывау* вий- 
віць найбольи характерный праблеиаыя лытанні І  вавяачыць кай- 
крэтныя шляхі 1х вырашэння пры дапамоае аргументаваных вывадау 
і  практичных рэкамендацый, якіч правамеряня для у с іх  падобяых ка
лектывау рэспублікі, ито вяайояо адлюстраваяяе 1 у гэтвх певу
ча льна-иетадычным дапаяожніку.

Раздзел "Пытанні развіцця ін с трументальнага выканальяіцтва 
Віцебскай вобласці на старонках периядычяага друку" дацэнта Ажы- 
г ік а  С .І . прысвечаны праблеяав дг-Янасц! духавых аркестрау, ва-  
кальна-інструменталыга* ансамбляг 1 рок-групаи. Тэматычныя агля- 
ды, напісаныя яа ыатэриялях публікацый газеты "віцебскі рабочы", 
адлюстравани у асобннх параграфах*

Раздзел "Зиее* і  параметры асноуных каипанентау дырыюр- 
скай паярыхтоукі кіреуніігоу духавых, эстрадных аркестрау" дацэн
та Валатковіча B.UU на аснове айалізу ставу првфесійяай падрых- 
тоукі і  тэхнічнага найстэрства дырыжорду аматарскіх калектывау 
адлюстроувае асяоуиыя тэарэтычныя паняцці, иетадычныя 1 практыч- 
ння палакэняі I рзкавендацыі, якія лагічна 1 канпактна выкладзе- 
ны у сейяаччаці асоОных параграфах. У прыицыпе, яны з."яуляюцца 
практнчяыжі рэканендацыяйі не толькі кірауніквм айатарскіх ка
лектывау, а  адрасуюцца у с ій , хто жадае усвядоміць сутнасщь 1 
асаблівасчь дарихорскай падрыхтоукі, вывучыць тэхналагічныя но- 
иаяты і  раэвіць практичный навык! дырижорскага майсгерствй. Не- 
сумйеяяую карысць падрыхтавяны матэрыял прынясе студэнтаи арке- 
с травах спедаялізацый.

, Гнвт р.кія яедахопы у габоце аматарскіх духавых, эстрадных 
аркестрау абукоулены тан , ито к ігау н ік і часта вынушаяа фарсірг-

*
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ваць асваенне музычных інструментау сваій і удзельнікамі калекти- 
ва.ў, губляюцца у паслядоўнасці і  знесце тых або іншых напрамкаў 
работы э калектывак, няпгавільна уяуляюць сабе йэты і задачи ра
боты з :.іузыкантааі-амата[.амі. і э тим питаниям прысвечаны іаздзел 
“Праблены арганізацйі навучалыіа-творчага працэеу апатарскага 
духавога, зсграднага арсестравага кялектйву" дацэнта Карацее- 
ва А.Л. Адлаведныя параграф дазвалявць з"арйактавацца у питан
иях цэты і  задачах навучальна-вихаваучага працэсу аркестравнх 
калектнвау, на ^зарэтычный асзкоаванні высветліць паняцці аб 
структуры гэтага працзсу, дзя чаго аутарам прапануюцца неабход- 
ныя схемы. Канкрзгную карысць прыняое і  той спіс рзкамендуейай 
літаратуры, які дапаможа кіраунікаы духавога, встраднага аркест 
ра, студэнтаи пашырыць свой кругагляд па специальных пытаннях 
арганізацыі навучальна-творчага працэсу агкестразага калектыву.

Практычную цікагасць мае і  раадзел "Праблеыы навучання гу- 
йаатрыманню, штрихам на медных духавых інструігентах удзельнікау 
зматарскіх духавых, эстрадных аркестрау" стараага выкладчыка 
Уангушава J.A . Паслядоуны разгляд гзтых пытанняу, падрабязны 
разбор асаблівасцей тэхналагічных момантау дапамояа кіраунікай 
калектывау развівапь неабходныя выкана яьніцкі я навык! у сваіх 
аркеетрантау-аиатарау, павыоіць выканальніцку» кулмуру калек
тыву у цэлыи, а студэнтаи — звяонуць у вагу ва найбольш праблем 
ныя пытанні, якія могуць увнікнуць перад ім і у чао саыастойнай 
прачоунай лзейнасаі.

Спецыфічныя пытвнні работы в дзіцячым калектывам разгле- 
джаны выкладчыкам Гнілазубавым д.А. у раздэеле “ Асноуныя напрай 
к1 двейнаоці кірауніка дзіцячага аматарокага духавога аркестра".

Улічваючы т о е , што йногія кіраУ нікі на практыцы сутыкаюцца 
в праблемай падбору творау для фарйіравання канцэртнага иастац- 
кага гэп эр іу ару , a y тарам ракамвндуецца cn id  нэуных творау, якія  
могуць быць уаяін  кіраунікам і квлейтавау аа аснову у сваей ра- 
боцв.

Творчым, иетадычным і  арганізацыйнын праблеиаы функцыяніга- 
ання дзіцячых духавых аркео*равых калектывау гцысвечаны матэрыя- 
ы раадаела Брагінскага Я.й.

Выклікае цікавасць t  еёмы раадаел, напісаны в.Болкавым. АУ- 
Sfr гаэглядав адну а актуальных праблем сучаснай выканальніцкай
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дзейнасці духавых аркестрау — методику работы над аркестрава- 
'ансаііблевымі цянкасцямі трубачоу і  карнетыстау. Зауважым, што гэ- 
таЧ проблеме была прысвечана вядомая для спецыялістау работа 
В.Луба*. Катэрыялн В.Волкава щацягваюць грунтоуную размову у тэ
там накірунку. Падкрэслім, што аутар для ілюстрацыі тых або 1н- 
шнх тэарзтычиых палажэнняу, метадычных абтрунтаванняу звяртаецца 
да творау беларускіх а^тарау.

Гэты навучальна-метадычны дапаможнік адрасуецца кіраунінам 
аматарскіх духавых, эстрадных аркестрау, а таксайа навучэнцам, 
студэнтаи сясэдніх вышэйшых назучальнкх устаноў спецыялізацыі 
"Духавое выканальніцтва", "Музычнае мастацтва эстрады" па курсу 
"Гісторкя духавога вкканальніцтва", "Методика работы з аркестраи 
і  ансамблей" /духавы, эстрадны аркес*ры/, "Методика навучання 1г- 
ры на інструйенце", "Спецінструыент", "Дырыкыраванне і  аркестра- 
вая практика".

Кіраунік міжкафедральнай 
комплекснай тэга , кайдыдат 
иастацтвазнауства, дацэит 
кафедры духавой музыкі Бела- . 
рускага У ніверсітэта культуры

КАРАЦЕЕУ а л .

ч Луб В. f,Методика обучения в самодеятельности трубачей и корне
тистов. а— И .: кумыка, І932-'
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